

聖愚問答抄

「今世乃濁世也，人情亦歪僻，唯權教謗法眾多，故正法難弘。此時讀誦、書寫之修行，觀念、工夫、修練亦無用也。唯行折伏，若有力，以威勢破謗法，又以法門責邪義也。(中略) 觀今之世，須深思，是正法一純弘通之國，或邪法興盛之國。」 (御書 四〇三頁)

【通釋】

現在的世間是濁世。人心亦乖僻扭曲，又因為權教謗法眾多，正法難弘。這個時候，讀誦和抄寫的修行，以及觀念、工夫與修練都已經無用。唯有實踐折伏，應該盡力以最大的氣勢破折謗法，並以法門呵責邪義。見今之世，應詳加思考是只單純弘通正法之國，還是邪法昌盛之國。

【主要用語解說】

- ①. 濁世
污濁的世間。充滿惡事的末法世相。
- ②. 權教
權是「權宜」之意。指法華經以前的諸經。
- ③. 觀念
深思熟念。又稱觀心、止觀等。
- ④. 工夫
禪宗的修行用語，「專心致志地坐禪」之意。
- ⑤. 修練
為了提升人格、學問、技藝等而鍛鍊身心之意。
- ⑥. 一純
「一」是專心，「純」是純粹之意。純一。

【背景與大意】

本篇御書是文永五年（一二六八年）所作，對告眾不明。分為上下二卷，題號所示的「聖愚」，是指弘通法華之正法的聖人，和不諳佛法道理的愚人，以七段問答的形式構成。內容是敘述遍歷儒教以及律、真言、禪、念佛等信仰的愚人遇到聖人後，提出種種的問題，受到聖人的破折與教化，最後歸依妙法的過程。

拜讀的文段，是教示在稱為濁世，權教謗法蔓延的末法，正法、像法時代的觀念與工夫等的修行已無用，唯有受持妙法，實踐折伏，粉碎謗法，破折邪義，最為重要。

〔參考御書和御指南〕

〔聖愚問答抄〕

「邪正並肩大小爭先之時，當擱萬事責謗法，是為折伏之修行也。不知此旨違背攝折之途，難如願得道，必墮惡道。」
(御書 四〇二頁)

日如上人指南：

「如果認為『即使不做折伏，只要做早晚勤行，也有參加寺院的御講或座談會，這樣就夠了。』就是違背此句御金言。做違背御本佛御金言的信心修行，絕對不會幸福。」(大日蓮・平成二十二年二月號)

日如上人指南：

「折伏是救濟一切眾生的慈悲行。在因邪義、邪宗謗法毒害的腐蝕，於苦惱中苟延殘喘的三毒強盛的眾生心田中，種植本因下種的妙法五字，以此引導至即身成佛之境界、最高至善的佛道修行，是授與大乘中之大乘的地涌菩薩眷屬的尊貴使命。因此，大聖人於『聖愚問答抄』中教示：

『今世乃濁世也，人情亦歪僻，唯權教謗法眾多，故正法難弘。此時讀誦、書寫之修行，觀念、工夫、修練亦無用也。唯行折伏，若有力，以威勢破謗法，又以法門責邪義也。(下略)』

(御書 四〇三頁)

(中略)因此，大聖人在諸多御書中斷言，見法華經之敵而不責備、不折伏者，即是涅槃經所言的『無慈詐親』者，是『佛法中怨』者。但是，大聖人對不折伏者給予如此嚴格的訓示，反過來說，就是教示實踐折伏者的功德莫大。(中略)此時最重要的是，再怎麼用頭腦想，也無法理解折伏的功德有多麼大，必須更進一步，不是理論而是從我們自己本身實踐折伏開始，去體驗此功德，才是重點。」

(大日蓮・平成三十年五月號)